



7万亿元体育产业风口,海南如何抢先机

■ 海南日报全媒体记者 韩慧

思想

圆桌汇

访谈
嘉宾

海南旅游发展研究院副院长
海南大学国际商学院教授
海口经济学院教授

王健生
吴学品
周义龙

国务院办公厅日前印发《关于释放体育消费潜力进一步推进体育产业高质量发展的意见》(以下简称《意见》),提出到2030年,培育一批具有世界影响力的体育企业和体育赛事,体育产业发展水平大幅跃升,总规模超过7万亿元,在构建新发展格局中发挥重要作用。释放体育消费潜力,对于提振内需,丰富群众精神生活,均具有重要意义。海南日报理论周刊今日推出“思想圆桌汇”,就如何结合海南自身优势打造体育消费亮点、释放消费潜力,展开深入探讨。



万宁市骑行爱好者穿行于龙滚镇山钦湾畔的旅游公路上。海南日报特约记者 蒙钟德 摄

问:当前,体育消费为何受到如此重视?中央专门就体育消费出台相关措施,传递出什么信号?

王健生:体育消费受到高度重视,主要源于显著的经济拉动效应、政策层面的战略布局,以及推动消费结构转型升级和提升国家软实力的需要。

从拉动经济层面看,体育消费与旅游、交通等六大产业高度关联,已成为提振内需、驱动增长的重要引擎。体育消费具备强大乘数效应,每增加10%投资可拉动经济增长1个百分点,每增加1元体育消费,可带动相关产业增收7.8元。

从政策层面看,系列支持政策是释放体育消费潜力的关键推动力。此次出台《意见》之前,国家已出台《体育强国建设纲要》《全民健身计划(2021—2025年)》等文件,明确提出推动体育产业发

政策赋能 体育产业将迎7万亿风口

展壮大,释放体育消费潜力。

从提振消费层面看,消费升级与模式创新为体育消费注入新活力。《2023年全民健身监测报告》显示,我国经常锻炼人口达5.4亿,人均体育消费支出3068元,“健康投入”转化为“消费产出”,既提升国民身体素质,又激活万亿级消费市场。

从提升国家软实力层面看,当前我国体育用品品牌通过赛事赞助和科技研发,加速从“代工”向“品牌出海”转型,占据全球运动用品市场相当份额,有助于提升国家文化软实力和国际话语权。

吴学品:近年来,我国各地出现群众喜爱的体育消费新模式,“村超”“苏超”等民间赛事火爆出圈,给群众提供极高的情绪价值和归属感。统计数据表明,我国体育产业增加值近年增速明显,远

高于同期GDP增速,体育产业已成为经济增长的重要动力。因此,此次《意见》印发,至少释放以下信号:第一,《意见》通过拓展体育消费场景、创新体育消费活动、增加体育消费惠民举措和扩大体育消费群体等措施,打造新的消费引擎。体育消费作为重要的改善型消费,对落实促消费、扩内需、促进国内大循环战略具有重要价值。

第二,《意见》提出,到2030年体育产业总规模超7万亿元,这将使得体育产业和体育消费成为服务构建新发展格局、推动经济高质量发展的重要推手。

第三,《意见》指出,在确保安全的前提下,开展低空运动、航空模型运动、模拟飞行等低空赛事活动,促进低空体育消费。海南发展低空体育优势明显,将由此迎来新机遇。

创新场景 激活海南体育消费“一池春水”

海南体育产业与基础设施建设发展迅速,涵盖专业训练、全民健身、品牌赛事以及体育旅游等多个方面。海南拥有众多国家级训练基地,各市县全民健身设施持续完善,品牌赛事丰富多彩,体育竞技与体育旅游资源丰富,为扩大体育消费提供坚实基础。

四是“体育+”融合创新优势。海南可推动体育与更多产业跨界融合:利用优越生态环境,探索“体育+康养”,发展运动康复、健康管理等业态;利用政策优势,促进“体育+会展”,举办更多国际性体育用品展览和论坛;利用丰富旅游资源,发展“体育+旅游”,举办赛事观光、水上运动等活动。

周义龙:海南凭借独特的地理环境、文化底蕴和政策优势,在群众性体育消费领域形成不少亮点:一方面,群众性赛事经济拉动效应显

著。海南积极推进“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动,打造“跟着赛事去旅行”的消费场景。2025年海南“村VA”打造“排球+产业”示范带,配套航天主题市集、糟粕醋长桌宴等活动,实现赛事与乡镇经济深度绑定,带动当地旅游消费超2亿元。2025年“海口杯”端午国际龙舟邀请赛期间,世纪海角商业街、海口湾外滩、东坡老码头等商圈联动推出“龙舟主题消费季”,拉动假日经济。另一方面,“体育+”融合模式打造多元消费场景。海南积极探索“体育+”融合模式,将体育与旅游、文化等元素结合,撬动多元消费形态。各地尝试将体育赛事从传统场馆转移到购物中心、景区等,为观众提供新奇体验。比如,海汽集团通过排球主题巴士扩大影响力,海南“村VA”让文昌本土品牌集体迎来“高光时刻”。

提升吸引力 让“体育+”闯出消费新蓝海

复合型体验项目,提供赛事主题民宿、特色餐饮等服务型消费。在城市核心商圈举办3V3篮球、街舞等潮流赛事,带动周边餐饮、零售、娱乐消费。

三是优化政策支持体系,建立健全支持体育产业发展的财政、金融等政策。鼓励社会资本参与体育设施建设运营和赛事举办。推动“数字体育”发展,建立运动社交等平台,提升群众参与黏性。

四是激发经营主体活力,加大对本土企业扶持力度,培育具有竞争力的本土品牌。支持本地体育协会、赛事公司发展,培育一批懂体育、懂市场、懂运营的本土人才。鼓励市场化、专业化运营赛事,创新产品和服务,满足市场需求。

海南发展群众性体育消费,既要“接地气”,也要“聚人气”,通过打造群众喜闻乐见的赛事品牌,探索具有热带海岛特色的体育消费新路径,为建设国家体

育旅游示范区持续注入动能。

王健生:海南可从以下方面发力,抢占市场先机分一杯羹:一是深挖政策红利,打造体育消费新高地。关税优惠政策将显著降低高端体育装备、户外运动器材的进口成本和终端售价,海南可借此发展体育装备制造业,促进体育用品加工贸易发展,吸引更多国际客源和产业要素聚集。二是突出特色优势,培育知名体育赛事。大力发展战略体育项目,提升吸引力;加快从“五大核心赛事”升级至“十大赛事矩阵”,打响知名度;新增世界冲浪积分赛等,扩大影响力;以热带雨林挑战赛等赛事串联旅游资源,深挖消费潜力。三是推动产业融合,拓展新场景。例如,“体育+旅游”方面,发展冲浪、帆船等水上运动,以及雨林探险、山地骑行等绿色业态,打造精品体育旅游线路;“体育+康养”方面,发展温泉康养、森林康养等特色体育康养产品。

打造海南自贸港多彩民俗文化名片

■ 陈勇

民俗文化后,在海南落地生根。明清两代,海南文化迎来第一次发展高峰,民俗文化随之进入成长壮大阶段。明清时期,海南特色方言、琼剧、军坡节等民俗文化相继形成,渐成风俗。清末民初,海南海关设立、海口开埠,西方文化接踵而来,与此同时,大批华侨频繁往来于海南与东南亚各国,带回丰富多彩的南洋文化,海南民俗文化由此融合了域外风情。

民俗文化最终会形成一种特定的常态化的民间节庆仪式体现在社会公共舞台。海南民俗节庆内容丰富多元、形态各异,如洗夫人信仰、黎族族传统节日“三月三”民俗、海口府城地区元宵换花民俗、万宁文灯节民俗等,不胜枚举。这些民俗节庆文化像一只看不见的手,在广大群众的生产生活中,从衣食住行到婚丧嫁娶、从物质生产到精神追求,都发挥着潜移默化的作用。

传承创新民俗文化是时代之需

民俗起源于人类群体的社会生活,在不同的民族、时代和特定地域中不断产生、传承发展。海南民俗文化源远流长、底蕴深厚、特色鲜明,具有群众基础广泛坚实等特征。加强民俗文化建设,是密切联系群众,贯彻落实习近平文化思想,推动乡村文化振兴的重要抓手。

比如,军坡节是纪念洗夫人的主要节日。军坡节期间,人们都要仿制当年洗夫人的“百通小令旗”,祈求一令传下、百事皆顺。各村还要

组织秧歌队、舞狮队,模仿洗夫人出军仪式,进行两军对垒,起舞欢歌。民俗文化贴近群众,有效推进民俗文化保护、运用和传承,可以丰富城乡群众精神文化生活,实现公共文化服务直达基层。海口端午龙舟赛、海口府城地区元宵换花节等民俗活动都发挥了很好的效果。

民俗文化源于群众,成风化俗于群众,对群众有广泛、深远、重大的影响,是党委、政府持续推进移风易俗,不断提升群众文明素养和社会文明程度的有效抓手。推进过程中,要因时因地制宜,注入社会主义核心价值观,注入新时代文明风尚。

做好海南民俗文化工作,是加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港的时代需求。当前全岛封关运作在即,这是海南自贸港开放发展新阶段的开始,保护、运用和传承海南民俗文化要抓住契机,着眼“具有世界影响力”发力,面向全球,特别是毗邻的东盟十国讲好海南民俗文化故事,有效推动国际旅游消费中心建设。

民俗文化创新发展的建议

高质量传承创新海南民俗文化,要充分发挥党委、政府主导作用,善用市场力量,努力调动民俗文化工作者、爱好者、相关社团组织的积极性,在加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港历史征程中,合力持续推进海南民俗文化创造性转化、创新性发展。一方面,向内增强民俗文化创新活力,发展壮大文化产业,健全城乡公共文化服务体系,丰富城乡群众

精神文化生活,持续推进移风易俗,实现乡村文化振兴,促进海南文化自信自强。另一方面,向外打造海南民俗文旅品牌,增强海南文化魅力,联通东南亚,更大范围、更高质量助推海南旅游业等发展,更好担负起新的文化使命。

可制定实施传承创新海南民俗文化行动计划,建设文化惠民工程,探索公共文化服务直达基层机制。一是启动海南民俗文化资源调查,全面摸清家底,为保护好运用好传承好民俗文化提供事实依据,奠定扎实基础。二是在摸清家底基础上启动民俗文化遗产博物馆、基地建设行动,如疍家海洋民俗文化遗产传承基地等,充分挖掘民俗文化内涵,进一步充实内容,丰富表现形式,打造海南自贸港特色文化名片。三是针对民俗文化受人才制约导致国际传播力不足问题,加快推进多语种专业翻译人才培养。四是紧抓封关运作战略契机,加快实施以东南亚亚经贸圈为核心的海南民俗文化国际合作交流行动。建议与东盟十国就同风同俗的民俗文化展开交流合作,形成紧密的民俗文化国际交流合作机制。同时打造媒体宣传矩阵,构建国际传播体系,扩大国际影响力。

(作者系海南省社会科学院地方历史与文化研究所负责人、海南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员)

文化
茶座

丘濬文化是海南历史文化的重要组成部分。丘濬作为生长于海南的明代名臣,是历史上唯一任宰辅的海南人,官至户部尚书兼武英殿大学士,具有丰富的济世安民思想。他的思想理念以“治国平天下”为总纲,涵盖政治、经济、社会、民生等方面,在中国乃至世界思想文化史上都占有一定地位,其留下的文化遗产(著作包括《家礼仪节》《大学衍义补》《世正纲》《琼台诗文会稿》等,并参编《续資治通鑑綱目》《明英宗實錄》《明宪宗實錄》等),不仅彰显了海南历史文化的独特魅力,更是中华优秀传统文化不可或缺的瑰宝。其文化遗产中流露出的民本理念引人深思,具有跨越时空的精神力量和鲜明的时代价值。

民为邦本。丘濬从先贤的民本思想和朝代更替的社会历史中,认识到民众力量的重要性,继承和发展孟子和朱熹的民本思想,认为治国平天下之事虽千头万绪,但最根本的是以民为本,民是君立、国存的基础,统治者能否做到以民为本,既关系到国家的盛衰存亡,也关系到统治者的基业是否长存。《大学衍义补》里提到:“国之所以为国者,民而已,无民则无以为国矣”“乱不生于乱,而常生于治之时;危不生于危,而常生于安之日”“盖君之所以为君者,以其有民也,君而无民,则君何所依以为君哉”。于是他提出“民固邦本”,即民众是国家的根本,富民养民,才能保住国家的根本。民是君立、国存的基础,天下的盛衰在于民众,民众增多国力就更加盛,民众很好地繁衍生息,国家的根本就能得到巩固,天下得到安定。

惠民利民。丘濬主张一切治理都应以兴利除弊、惠民利民为依据,《大学衍义补》里提到:“爱民之道,不过顺其好恶之心而已。大约民所好者,饱暖安乐,所恶者,饥寒劳苦,使民得其所好,而不以所恶之事加之。”就民众基本生活保障问题,丘濬认为,首先要重视农业发展,将田土、林场分配给民众,使其种植养殖,在农业、林业、畜牧业发展的基础上再发展手工业及其他产业,这样方能完成国家的赋役任务,长此以往,则能礼义生、教化行、风俗淳。针对明朝中期以来出现的严重的土地兼并问题,提出“以丁配田”,具体为:以特定年度为起点实行限田,此年开始,一丁只准占田一顷,丁多田少者可买田足其数,丁田相当则不再买,丁少田多者只许卖田,“以丁配田”允许土地自由买卖,但又限其占用之数,以防土地兼并,既不夺民所有,又能激发百姓积极性,减少民间匿丁不报、逃避赋税的行为发生。针对尖锐的流民问题,丘濬提出妥善安置流民,如流民返回原籍,就要给予耕牛农具种子,使他们安心耕作。

轻徭薄赋。丘濬认为对百姓是否做到轻徭薄赋,直接关系到统治的长治久安,认为国家征收赋税是必要的,但反对横征暴敛,只能“薄取”“轻敛”。《大学衍义补》里提到:“治国者不能不取于民,亦不可过取于民。不取乎民则难乎其为国,过取乎民则难乎其为民。”他认为君主临民,重在体恤民情,关心民众的切身利益,使他们天寒得衣、腹饥得食,以养父母妻子,如此,民众才不会萌生背叛之心。他赞同唐朝的“尽脱户之产,不足者免之”的做法,反对将逃亡户的税额摊派到未逃亡户身上,主张派官员清算在籍人户情况,查清逃亡、被开除、迁移来的人户,人户真的逃亡,也没了田产,核实并除去其赋税,这样民生得到安定,国家开支也得到保证。

民自为市。丘濬不仅重视农业发展,还反对重农抑商的传统思想,主张在轻税、税率适中、税种适当的基础上,实行“民自为市”,放开对工商业的控制,发展私营工商业、海港漕粮、海外贸易,扩大商品流通范围,从而达到藏富于民,“民之富,即君之富也”,“古者藏富于民,民财既理,则人君之用度无不足者”。丘濬主张废除盐、茶的专卖制度,建议将专卖政策改为在国家监督管理下的私人生产、运销制度,任民自制自卖。在盐业流通领域,由商人自愿经营,商人在和灶户买盐的同时,向官府申报贩运数量并交纳盐税,到官府指定销售区售卖。对于茶,他也主张放开让私人经营。这些主张,基本符合当时客观情况,有利于盐、茶业的发展。

备荒救助。丘濬认为,在丰登无事之时,要为天灾流行考虑,为民众免绝想着,国家若无足够的粮食储备,一旦发生灾荒,民众也有所依靠不至于流散,国本仍然稳固。《大学衍义补》里提到:“事乎农事,则农有其备,故水旱不能为之害。是则水旱之备,莫先于事农之事可见矣。古之善为治者,恒备于未荒之先,救之已患之后者,策斯下矣。”丘濬提出,根据地区的生产收成情况,按时情给价征收粮食,丰收年景买入粮食备用,歉收灾年之抛卖,及时救济灾民;大力发展农业生产,开垦田地,打通山泽,使地无遗利,且禁游民、兴农业,使民无余力。自古以来,由于种种原因,从灾情发生到赈灾钱粮到位,往往需要几个月甚至更长时间,灾民能取得赈灾物资的屈指可数,或饿死,或流亡,因此丘濬建议为救灾之事订立法规,从灾害发生到朝廷接到报告,因道路远近而分别规定不同期限,超过期限而误事的官员,定其罪名加以处罚。若连年遭遇水旱灾害,官府应摸清哪些州县有储备,根据储备情况与道路远近,或组织灾民到指定地点就食,或将粮食转运分给灾民。不能只是一味地发放救济粮,还应作长远打算,将钱粮贷给灾民,让灾民尽快恢复生产,日后还贷时,有力者偿还一半,无力者无需偿还。

(作者单位:海口市丘浚墓管理处)

浅议丘濬的民本理念

林巧菲

史海
揽胜